

# Ardealul

Apare Lunea, dimineata, cu ultimele națiuni politice și știri sportive

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an: 50 lei. — Autorități, mari întreprinderi 1000 Lei.

Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

## Puțină educație

Meseria mea nu e atât de productivă pentru a-mi putea permite un alt mijloc de tocomojiune de cât autobusul. Așa fiind, deci, am plăcerea să fiu zilnic în contact cu domniile taxatori de autobuse.

Imi sunt de altfel foarte simpatici acești simbriași ai primăriei Arad. Și pentru a vă dovedi aceasta, cu îngăduința domniilor voastre, mă voi adresa direct acestor creștini.

Incep:

Domnilor taxatori!

Că soartea v'a ajutat să lăsați coar-nele plugului și să ajungeți de abia până la această funcțiune, în timp ce domnul Ion Mihalache a ajuns gogeamite ministru, nu sunteți dumnavoastră de vină. În definitiv a fi angajat la primărie și a te găsi în situația de a nu face nici un pas decât în mașină, nu este tocmai de disprețuit.

Dintre dumnavoastră, am găsit unul care-mi este simpatic la superlativ (sper că m'ați priceput). L-am văzut și asiară pe una din mașinile noi și purta, mi se pare, pe piept, numărul șase.

Te văd par'că și acum domnule taxator: ești gras — dar ce gras! — de ar plesni canibalii de fericire dacă le-ai încăpea pe mâini, chel — mai chel și decât domnul Mărcuș — și transpirat. În vârful cărnaților de le zici degele, aveai și niște unghii, cari, atât cât se vedeau de sub carne, erau îndoliate.

Pe lângă toate, am văzut că aveai și o îndeletnicire: te scobeai în nas. Iar când s'a urcat, la o stație, pe doamnă, ți-ai întrerupt ocupația și i te-ai adresat, pentrucă nu te-a auzit prima oară, cam așa: „No! taxa, doamnă!”

După ce și-a primit biletul, a schițat un vizibil gest de scârbă (ce necrescută trebuie să fie!) pentru un fleac: odată cu biletul, i-ai transmis și un pic — dar numai un pic — din secrețiunea pe care ai dislocat-o din orificiul nazal și nu prea găseai unde s'o depozitezi.

Vezi, în definitiv, nu e mare lucru ce ai făcut dumneata, dar trebuie să ști, că un taxator de autobuse, care vine în contact cu atâta lume, trebuie să fie mai binevoitor decât oricare șef de cabinet, mai diligent decât un vicepreședinte de Cameră de muncă și mai bine educat decât un consilier cultural din primărie. Pentrucă imi ești simpatic eu te-am iertat pentru toate ghionturile pe care mi le-ai dat între coaste, pentrucă mi-ai nenorocit bălăturile și câteva perechi de ghete și chiar pentru faptul că mi-ai dubuit — și asta nu odată — a ceapă. Dar ce zice doamna în chestie? La asta nu le-ai gândit? Sau nu vrei să ai asemenea preocupări?

Dealtfel, eu puteam să-ți spun toate astea în două cuvinte: Să nu te mai scobești în nas, șefule, de par'că te-ar fi tocmil cineva cu plată pentru treaba asta, că de te mai prind fug cu jalba tocmai la don' premar...

C. NOUR

## Apropierea româno-maghiară

Ziarul maghiar „Erdélyi Hir-lap”, din Arad, a publicat deunăzi un articol care, în traducere românească, purta titlul: „Limba română”.

Vreau să uit acum toate greșelile săvârșite cu sau fără voie de ziarul amintit contra cauzei românești, pentrucă vreau să subliniez accentul de vădită mulțumire pe care l-a avut autorul anonim al articolului cu pricina atunci când a anunțat că la universitatea un-gurească din Seghedin se predau opt ore de limba română, săptămânal.

Dacă aici s'ar fi terminat narrațiunea confratele un-gur, ni-ar fi economisit decepțiunea pe care am încercat-o până la sfârșitul lecturii. Dar așa, mi-a fost dat să citesc o imputare ce i se făcea marelui român, dl. dr. Al. Vaida Voevod, pentru faptul că într'una din conferințele domniei sale s'a ridicat împotriva nostrificărilor de diplome provenite dela universitatea din Seghedin.

După 17 ani dela Unire, interesele un-gurilor din Ardeal ar trebui să se confunde cu aceea „cauză românească”. Or, a nostrifica diplomele eliberate la Seghedin, înseamnă că acest tratament să se aplice tuturor universităților din străinătate. Nu vor putea, desigur, concetățenii noștri un-guri să pretindă un tratament special față de licențiații dela Seghedin, în dauna celor cari au urmat cursurile altor facultăți. În programul cărora deasemeni figurează limba română.

Dar importând titrați de peste hotare, înseamnă știrbirea intereselor licențiaților dela facultățile din țară. Deasemeni, nu poate nimeni contesta că o bună parte din studenții cari frecventează universitățile românești, sunt minoritari.

Prin urmare, măsura cerută de dl. dr. Al. Vaida, este deopotrivă în interesul studenților români și minoritari din țară.

Ziarele un-gurești din Ardeal au pretins în nenumărate rânduri o apropiere între români și un-gurii din Ardeal. Am fi precizat mai mult această intențiune a concetățenilor noștri un-guri, dacă ea s'ar fi produs atunci când ei ne stăpâneau. Gestul lor ar fi rămas scris cu litere de aur în istorie.

Care a fost însă situația înainte de război în Ardealul românesc? Ungurii, sașii și secuii încheiaseră o alianță, în virtutea căreia se socoteau reciproc

drept cele trei națiuni dominante în Transilvania. Românil, deși erau mai numeroși decât cele trei popoare la un loc, au fost socotiți drept sclavi și tratați ca atare.

Faptul acesta, dealtfel, a fost recunoscut de însuși contele Apponyi. Astăzi, când românii li s'a făcut intrucâtva dreptate și când au ajuns în sfârșit să-și conducă țara, ei, cari au învățat multe depe urma nedreptăților trecutului, s'au desbărat de patimă și și-au tratat concetățenii dela egal la egal. Pildă sunt numeroasele școli primare și licee cu limba de predare un-gurească, susținute de Statul român.

Cari au fost însă, dela război încoace, străduințele concetățenilor noștri minoritari, pentru apropierea pe care o preconizează?

Aceasta este întrebarea la care vor trebui să răspundă concetățenii noștri, înainte de-a formula vreo pretențiune.

Th. Reculescu

## D. Vaida a făcut declarații ziaristilor

„Frontul Românesc” va avea patru ziare

BUCUREȘTI, 11. — D. Al. Vaida-Voevod, președintele „Frontului Românesc”, a făcut de curând declarații unor ziaristi străini. Este de reținut în primul rând, din aceste declarații, că d. Vaida nu se va reconcilia cu d. Iuliu Maniu și cu atât mai puțin cu d. Mihalache.

În consfătuirea ce are azi loc la Olpret, între fruntații „Frontului Ro-

mânesc”, se va hotărî reorganizarea cadrelor, intensificarea propagandei și apariția a patru colidiane: la București, Cluj, Iași și Cernăuți.

Declarațiile făcute de d. Vaida ziaristilor străini precum și hotărârile ce se vor lua la Olpret, sunt foarte bine venite. Ele sunt menite a dezarma intrigile debitate în ultimul timp de inimii d-lui Mihalache

### Orientarea tinerimii

## Mistica și morala generației noastre

Motto:

„Dar oare în ce constă corupția socială?”

Ea constă în disprețul muncii, care cu toate acestea e singura creatoare a tuturor drepturilor.

Când munca unei clase într'un popor numai echivalează drepturile de care ea se bucură, atunci ea trăiește din traficul unei munci streine...”

M. EMINESCU.

Dumnezeu ne-a așezat pe noi românii „în calea răutăților”, zice cronnicarul. Și pe drept cuvânt. Peste trupul neamului nostru au călcat, timp de 2000 de ani, în galopul lor sălbatic, copitele tuturor seursorilor din țara lui Soare Răsare și au zdrobit în noi sufletul acela daco-roman, de piatră, optimist, mândru, — încrezător în sine, independent, pornit

spre cucerirea și stăpânirea lumii, — moștenit dela accia pe care ne mândrim a-i fi avut strămoși. Din sufletul de odinioară, altoit cu un nenorocos procent de adaos slav, istoria cu ghiarele ei însângerate, cu ghiarele ei de foc, a frământat un suflet nou pentru noi, având principiile atribuite: scepticismul, lipsa unui orgoliu național, înclinare spre sclavajul politic, social și economic.

Așa ne-a format istoria și nu putem fi altfel decât așa, — adevărat tocmai contrarul de ceea ce au fost măreții noștri străbuni, romanii stăpânii lumii și dacii cei liberi. Oricât nu ne-ar plăcea, este în acest suflet un „ce” de care nu ne putem lepăda: trebuie o ambianță istorică alta decât ceea în care am trăit în trecut, un reviriment, un curent de înnoire, o încordare spirituală de o energie formidabilă pentru a ne schimba sufletul. Să nu uităm iarăși, că datorăm

acestui suflet, de care azi ne îndignăm ades, însăși existența noastră ca neam; cu alt suflet ne aventuram poate, în cine știe ce nebunii, iar azi nici n'ar mai pomeni istoria de noi. Spun aceasta spre a nu se crede cumva, că injur bietul nostru suflet sfărâmat, călcat în picioare și amestecat cu sângele, cu groaza și cu chinurile părinților noștri. — Sufletul acesta și-a avut și el rostul lui.

Dar... nația românească, făcută una cu pământul de tăvălugul barbar venit dinspre Răsărit și ținută roabă până mai deunăzi, — de un timp încoace, luptă cu sfertări titanice, ca să-și schimbe destinul. Vorbă mare, să-ți schimbi destinul. Și totuși atâtea popoare au reușit să facă faptă această vorbă; intrucâtva și noi, apoi, italienii și germanii, după anii 1872 și japonezii după anii 1830, — ani de revoluții spirituale la aceste neamuri ce până atunci tănjeau în umbra istoriei. În sclavaj, în desbinare și războaie fratricide, în barbarie; având și aceste nații pe acele timpuri suflete (Continuare în pagina II-a)

## Mistica și morala generației noastre

(Urmare din pagina I-a)

potrivite stării lor politice, culturale, sociale și economice de atunci.

Și totuși au reușit să-și schimbe destinul.

Marcată prin revoluția armată naționalistă alui Tudor Vladimirescu, îndreptată în contra streinismului cutropitor și concomitent cu revoluția spirituală din cămărită de Mănăstirea Sf. Sava, stărnită de ardeleanul Gh. Lazăr — redeşptarea românismului se desfășoară în proporții gigantice și reușește dela 1821 până la 1919, ca trupul poporului nostru crucificat între două stăpâniri românești înstreinate și între alte trei stăpâniri streine și dușmane, să fie făcut una și politicește, așa cum spiritual una l-a știut și l-a numit, acelaș cronicar de genială intuiție, care constata, că ne găsim în calea răutăților. Minunea „visului neîmplinit al pătimirii noastre” s'a făcut trup aievea, intruchipat în România-Mare a zilelor noastre. Dela Mihai Viteazul, prin toți cronicarii moldoveni — și mai ales prin Costin și Cantemir, prin istoricii ardeleni, Șincai și Maior, prin Golești, Văcărești, prin Bălcescu, Kogălniceanu, Ion Brătianu, Avram Iancu și Andrei Mureșianu, Șaguna, Eminescu, A. C. Popovici, Nicolae Iorga, Oct. Goga, — firul de aur al visului celui mare, s'a tors mereu până la visul de aur al harta ideală a României noastre de azi. Luptă mare s'a dat, multe jertfe s'au dus, dar și răsplata mai mare este și mai măreață decât au putut-o visa măcar, toți străbunii noștri.

Și par'că, odată cu întoarcerea spre bine a destinului nostru ca neam, ne-a revenit — nu mult, dar ceva — din sufletul strămoșilor. Ultimul secol pentru noi un secol de criză, criza marilor schimbări structurale ale neamului românesc, când a început a ni se frământa și cristaliza sufletul a cel nou. Istoria atâră de vitregă altfel cu noi, ne descoperă nu nu-

mai răunile dureroase de care am suferit atâtea, ci și strălucirile orbitoare ale genialității nației noastre.

Dar de această genialitate a neamului nostru, nu s'a sesizat afară de marele vizionar, Eminescu în articolele sale politice și în satire, împreună cu A. C. Popovici și alți câțiva poeți și oameni politici — dar fragmentar aceștia, — zic, nu s'a sesizat în toată profetica ei măreție, stărnind un de nemăsurat fanatism al încrederii în forțele vitale ale nației valahice, decât — generația lăndră, post-belică, generația noastră a celor între 20 și 35 de ani, generație și tineri ce cresc odată cu revirimentul național însuși.

Pentru a-i distinge însă, pentru a identifica această generație, trebuie căutată în altă parte decât în reci turnuri de fildeși, în izolate retrageri, printre coriolanii neizolamentelor și printre a celor ce mereu cer ceva și nu dau niciodată nimic. Trebuie căutați în tunutul vieții, în bibliotecă, în laboratorii, în ateliere, pe câmp, pe șantiere, printre oamenii muncii, nu printre blazați, printre șmecheri și sinecuriști.

România de mâine are nevoie de elementele călitate în taberele de muncă ale legionarilor. Aceste șantiere cresc o nație nouă, mândră, independentă, încrezătoare în sine până la orgoliu și fanatism, — cresc în căntece și freamăt de muncă, în dragoste de neam, de tradiție și de biserică. Revirimentul acesta este opera misticeii naționaliste, a misticeii muncii.

În aceste tabere se naște morala muncii, în locul moralei politicianilor de până aci.

Singură înunță dă drept la viață, la independență.

Deci criteriul de selecție al generației celei noi este munca.

Să se ia aminte!

DIMITRIE HEDES

## După constituirea partidului național-creștin

În ziarul „Țara Noastră”, oficiosul partidului național creștin a apărut ieri următorul comunicat al d-lui A. C. Cuza.

### COMUNICAT

„Constituirea partidului național-creștin, prin contopirea celor două organizații, a partidului național-ăgrar, de sub președinția d-lui Octavian Goga, și a „Ligii Apărării Naționale Creștine” (L. A. N. C.), de sub președinția subsemnatului, este pe cale de a se desăvârși, în deplină armonie și înfrățire, în toată țara, pe bazele actului de constituire dela 14 Iulie 1935.

Mă grăbesc a exprima tuturor recunoștința partidului pentru devotamentul cu care au lucrat la înfăptuirea acestei opere naționale, istorice: a unui partid de guvern, chemat anume să realizeze, în ultimul ceas, idealul românesc, România a Românilor, primejduit de guvernările neprevăzătoare de până acum.

Diferențele ce s'ar putea produce, în cursul acestei activități constructive, presupunem să fie supuse imediat președintelui suprem, care va hotărî asupra lor, pe răspunderea sa, în înțelegere cu președintele partidului, d. Octavian Goga.

Asemenea diferende lăuntrice ale partidului, prin natura lor însăși, sunt exclusiv de competența conducerii sale intime.

Discuțiile publice despre ele, între membri — în afară de acele de legitimită apărare, împotriva unor atacuri nedrepte — însemnează nesocotirea acestei conduceri, și prin urmare:

Părăsirea automată a cadrelor partidului, pe care ea îl conduce, cu depline puteri.

Nu înțelegem dar ce scopuri ar putea să urmărească asemenea atitudini și ce interese servesc.

Partidul Național-Creștin, constituit cu jurământ, în serviciul nației românești, pe baza unui program lămurit, nu se preocupă decât numai de îndeplinirea strictă a programului său.

Cine voiește să realizeze acest program, împreună cu noi, este binevenit în mijlocul nostru. Cine are alte vederi: le poate urma pe acestea.

Noi nu cunoaștem decât o singură datorie, în fața primejdiilor care amenință existența însăși a neamului nostru:

Unire!

Președintele suprem al partidului național-creștin,

A. C. CUZA

## Tot despre specula dela „Dacia-Palace”

Între patroni și chelegeri. — Tavernă și tripon

În continuarea celor ce scriem despre jaful fără de seamă ce se practică în taverna trinității Lippi-Zsedely-Scheer, aducem astăzi noi și senzaționale revelații.

În primul reportaj, am analizat câteva din prețurile cari pot fi găsite pe oșa zisa listă de mâncare, a cărei prețuri sunt fantastice în comparație cu standardul de viață din Arad.

Să luăm un exemplu: o bucată de pâine cu ou — ungurește-i spune bundás-kenyér — costa 12 lei, la cari se adaugă 2 lei pentru serviciu. Costul intrinsec este însă următorul: pâinea 1 leu, un ou un leu — cu bunăvoință — cheltueli de regie un leu, deci total 3 lei, pentru cari încasează însă 12 lei, deci un câștig net de 400 lei la sută!

Ni-se va riposta poate că aceste câștiguri sunt logice, pentru că regia este grozav de mare. Mincună sfruntată. Și să vedeți de ce: curent electric nu prea plătește. În privința acestuia Uzina electrică Arad, cere-o fost furată cu 4 milioane de către trustul speculativ dela „Dacia”, poate spune mai multe decât noi.

### Chestiunea chelegerilor

Un alt motiv invocat în sprijinul acestor câștiguri fabuloase, este așa zisul capitol al cheltuelilor de personal. Să vedeți însă și aci șmecherie jidovească. La încheierea contractului colectiv de muncă chelegerii, patronii, între alții au fost reprezentății de către Scheer, coproprietar la „Dacia”.

### La Curtea de Casație

Patronii au oferit chelegerilor, drept retribuție pecuniară a zbuciumului zilnic, SUMA DE UNA SUTĂ LEI FIX săptămânal, plus cota cuvenită din remize.

Judecați și Dvs., cum se poate trăi din una sută lei fix? Căci remiza e ceva iluzoriu.

## Un tren în flacări

Din gara Predeal au plecat către Timișul de sus 6 locomotive.

În stația Timișul de sus, locomotivele au fost îndrumate pe o linie ce era ocupată de trenul de marfă numărul 4855, format din 32 vagoane cisterne, încărcate cu benzină și păcură.

Mecanicii locomotivelor neobservând trenul de marfă, n'au putut să împiedice formidabila catastrofă. Ciocnirea a fost extrem de violentă. Din cauza ciocnirii, s'au aprins șase cisterne. După câteva clipe s'a produs o explozie și focul s'a întins și la celelalte 26 cisterne.

Dela mari depărțări se observă marea de foc din gara

Timișul de sus. Un fum negru plutește deasupra întregii regiuni. Panica locuitorilor este indescriptibilă.

Linia ferată unde s'a întâmplat această groznică nenorocire este în nemijlocită apropiere de pădure. Sunt serioase temeri ca să nu ia foc pădurea, deoarece focul este alimentat și de un vânt destul de puternic.

Până în prezent, suntem informați, că victime omenești nu sunt.

La fața locului au sosit autoritățile ceferiste și în vederea localizării incendiului au fost chemați numeroși pompieri din localitățile învecinate.

Pagubele sunt de câteva milioane.

Gangsterii arăda

Azi o ai, mâine, nu. Deplă de numărul clienților.

Nemulțumiți de rezultatele tratativelor, chelegerii s'au dresat Curții de Apel din mișoara, care i-a îndrumat înalța Curte de Casație.

Nu ne 'ndoim că cel mai înfor judecătoresc din țară, ști să stigmatizeze neobrazarea patronilor reprezentăți de Scheer.

### Cafenea sau restaura

Se zice că Scheer et. comvrea să convingă pe cine poacă „Palace” este cafenea în devăratul înțeles al cuvântului. Noi ne cam 'ndoim, pentru o justă interpretare ne spune că într'o cafenea nu se servește decât cafea — cu sau fără lacte — și ceai. Ori la Palace, se servit dacă-ți dorește inimicra, cu iaurt, salam, șuncă, etc., plus beuturile inerente, începând cu mustica de Hio (sificată) și terminând cu vatabilă șampanie franceză și pivnițele... Denoel-Arad.

Deci o serie 'ntreagă de trigeri pe sfoară a bietului consumator și a bietului fisc.

### Apropos de banditi

Sâmbătă seara, în cadrul unui program cultural (!?), deschis solemn, clubul „Ștafeta lui Negustoresc” a cărui denotație precisă este spolierea naivilor. Că există un șaf gustoresc, știam, dar că în provincie aceasta este activitate pe care-o desfășoară, e destul de regretabil. Cerem însă autorităților în drept, să interzică în club accesul minorilor și funcționarilor publici de toate categoriile. Aceasta pentru a salva prestigiul românesc, al de des palmuit de toate lichidele și scursorile capitalei.

A. Mureșan

# Situația guvernului liberal

Frământări la naț.-țărăniști. — Orientarea politică a „Frontului Românesc”. — Spre un guvern Vaida

Excrochieria cu devizele, în care au fost implicați mai mulți demnitari din partidul liberal, a zdruncinat mult poziția guvernului care, pentru a eși din impas se desolidarizează atât de fostul guvernator al Băncii Naționale, Dorel Dumitrescu, cât și de Tony Iliescu, vice-președintele Senatului, — iar de vor mai eși și alții la iveală (ceiace-i foarte probabil) guvernul se va desolidariza și de aceia.

Concomitent, a hotărât să înceapă o acțiune de „purificare” a moravurilor politice.

## D. Dinu Brătianu e solidar cu guvernul

D. Dinu Brătianu, ținut în curent cu cercetările în afacerea devizelor, nu numai că a aprobat atitudinea adoptată de guvern, dar, în toate întrevederile pe cari le-a avut și-a mărturisit dorința ca cercetările să meargă mai departe, nestânjenite, iar sancțiunile, cât mai adânc și, mai ales, represiviunile de ordin politic, cât mai sus.

Conducerea partidului liberal apreciază că astfel de sancțiuni sunt necesare și consideră ca un merit ce revine partidului, datorită de a face purificarea morală, începând — cum nu au făcut alte partide — cu greșită lui.

În această necesitate, stă, de altfel, și rațiunea neremanierii și a necompletării vacanței dela Banca Națională. D. Tătărescu voeste ca înainte de a pasi la aceste acte să curețe complotul terenu de elementele, cari, fie la Banca Națională, fie la ministerul de industrie până mai eri, constituiau prin activitatea lor, o permanentă piedică în bunul mers și lucrurilor.

## Când se va face remanierea guvernului

Cercurile liberale dau ca sigură remanierea guvernului între 15 și 1 Octombrie, sau poate mai devreme.

Remanierea va cuprinde de departamentele agriculturii, industriei și muncii, precum și câteva subsecretariate de stat. Gh. Tătărescu dorind a se afișa în fața parlamentului, are va avea de discutat proiectele de modificare a Constituției, și un ansamblu de energii posibile împrejurărilor.

Imediat ce se va deschide parlamentul se va numi o comisiune, care va avea de alcătuit un proiect al articolelor din constituție ce urmează să fie modificate, după care mai apoi în Decembrie se vor face schimbările.

Dacă împrejurările de ordin internațional vor permite vor fi convocați alegătorii pentru reșterpurile legiuitoare constante, dacă nu actualul parlament va continua să lucreze până la o a doua sesiune ordinară.

Un guvern Dinu Brătianu? Cercurile politice în măsură să bine informate, dau ca sigur că în cursul săptămânii toare d. Dinu Brătianu va fi înarcat să formeze un nou nister liberal.

Dacă faptul acesta nu se va produce, din cauza manevrelor d-lui Tătărescu, care este hotărât ostil unei formații prezidate de d. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal va provoca printr'un gest public de mare răsunet, retragerea regimului în opoziție.

Acest gest, se spune, va grăbi reintregirea liberală, în fața căreia d. Tătărescu va trebui să se retragă.

## Dilema d-lui Mihalache

Din cauza tendinței d-lui I. Mihalache, de-a da organizației național-țărăniște din București o conducere extrem de centralistă, a produs grave frământări.

Intenția aceasta a d-lui Mihalache e socotită ca una care urmărește anularea tuturor principiilor democratice pentru adoptarea unei ideologii asemănătoare celei sovietice.

Luând cunoștință de regulamentul care desființa sistemul electoral, majoritatea fruntașilor au început să se agite, protes-

tând pe toate căile împotriva lui.

## Un memoriu al d-nei Calipso Bottez

Cel mai eficace protest se pare că a fost al doamnelor din organizația Capitalei. D-na Calipso Bottez a întocmit zilele trecute un documentat memoriu pe care i l-a trimis d-lui Mihalache. În acest memoriu se subliniază aberația noului regulament, autoarea lui amenințând cu demisia din partid dacă regulamentul va rămâne în ființă.

În aceiași chestiune, în cursul zilei de Joi, o delegație de doamne s'a dus la Câmpulung. Într'o audință care a durat trei ore, doamnele au expus motivele pentru care nu pot accepta regulamentul de organizare.

Deasemeni d. Mihalache a luat hotărârea de a dizolva toate patru comitetele de sector, venind în fruntea fiecăruia câte un delegat de la centru care să fie contactul cu circumscripțiile, care vor fi constituite însă și în viitor, tot după principiul electoral.

D. Dem. Dobrescu, șeful prezumtiv al Capitalei, aflând de această intenție, care poate deveni fapt, implinit foarte curând a plecat eri dimineață la Câmpulung, unde a avut o lungă întrevedere cu șeful partidului.

## Spre o concentrare a forțelor naționaliste și un guvern Vaida

În urma svonurilor tendențioase cari circulau în ultimele zile, dl. Const. Angelescu, fostul guvernator al Băncii Naționale și președintele organizației din București a „Frontului Românesc”, a dat cele mai categorice desmintiri.

Deasemeni și zierele serioase din București: „Universul”, „Porunca Vremii”, „Naționalul Nou”, etc. au arătat că svonurile au pornit din anturajul d-lui Mihalache, deoarece în situația de azi atât dl. Mihalache cât și d. Maniu — datorită politicii personale pe care o duce — nu vor putea primi încrederea regelui, de-a forma guvernul în cazul retragerii dela putere a liberarilor. În aceiași situație se găsește și doctorul Lupu care a stricat, datorită „esirii” în cazul Gavrilă Marinescu, toate legăturile pe cari și le făcuse. În asemenea situație național-țărăniști sunt în căutarea unui viitor... prim-ministru, pe care l-ar vrea în persoana d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, care întotdeauna s'a bucurat — ca nimeni altul — de încrederea deplină a factorului constituțional.

Se observă o vie acțiune pentru o concentrare a forțelor naționaliste. Până la toamnă, dl. dr. Al. Vaida-Voevod va decide dacă trebuie să conlucreze cu național-creștinii — unde a fost învitat de d-nii Goga și Cuza să preia președinția — sau cu partidul „Totul pentru Țară” al d-lor general Zizi

Cantacuzino și Corneliu Codreanu.

## În Septembrie se deschide succesiunea

Evenimentele politice se precipită și în Septembrie — după cum se recunoaște chiar de către unele cercuri guvernamentale — guvernul va demisiona.

### Cine va lua succesiunea?

Evident, ea va trebui să revină partidelor dreapta.

Persoana cea mai indicată pentru a forma viitorul guvern este — după cum recunoaște toată lumea — d. dr. Al. Vaida-Voevod.

Concentrarea forțelor naționaliste se impune, ca o urmare a necesității de-a se da țării un guvern puternic de dreapta, care în adevăr să poată realiza ceva efectiv împotriva atâtor adversități.

În scurt timp d. Vaida va lua o hotărâre cu privire la orientarea „Frontului Românesc” și va începe o energică acțiune, întrucât d-sa își dă seama că nu e bine ca să fie surprins de criza de guvern.

Până atunci poate încă să-si facă iluzii și să-si însele partizanii, d. Ion Mihalache.

## Turcia și-a trimis consulul la Addis-Abeba

Consulul general al Turciei, care a fost numit însărcinat cu afaceri al Turciei în Etiopia, a luat în primire legația dela Addis Abeba.

Este de remarcat că dela război și până azi legația turcă de aici nu a mai avut titular.

## Patru atentatori austriaci grațiați

VIENA. — Președintele republicii a grațiat pe patru național-socialiști cari fuseseră condamnați la moarte pentru atentate cu explozibile.

Totodată, președintele republicii a comutat pedeapsa cu moartea, pronunțată contra a 15 persoane, răspunzătoare de atentate, în zece ani reclusiune.

## Reduceri pe C. F. R.

C. F. R. a aprobat o reducere de 50 la sută din prețul bițetelor de cl. II și III și numai la înapoere, vizitatorilor târgului de Mostre din Lipsca, ce se ține între 19 August și 14 Septembrie și participanților la congresul regnicolar evanghelic, — atât la ducere cât și la înapoere — ce se ține între 13 și 30 August, la Sibiu.

## Bolid deasupra Parisului

PARIS. — Ziarul „Le Matin” semnaleză trecerea pe deasupra Parisului a unui bolid care s'a îndreptat în direcția nord-est-sud-est.

Bolidul s'a desfăcut în două bucăți strălucitoare care au lăsat în urma lor o dără luminoasă.

## Cancelarul Bruening în Statele Unite

LONDRA. — Se anunță că fostul cancelar Bruening, care dela părăsirea înaltului post pe care-l deținea a trăit mai mult în Olanda și Anglia, se va imbarca luna aceasta pentru Statele Unite, unde va ține o serie de conferințe sub auspiciile lui „Lowell Institute”.

D-sa nu se va reîntoarce în Europa decât în primăvara viitoare.

## Informațiuni

În calea încheerii pactului dunărean stau dificultăți imposibile de înlăturat, create de Germania.

Germania este hotărâtă să nu ia parte la nici un pact la a cărui elaborare nu a fost consultată pe picior de egalitate cu celelalte puteri inițiatoare.

La Paris a avut loc un important consiliu de miniștri, sub președinția d-lui Albert Lebrun, șeful republicii, semnându-se peste 70 de decret legi financiare și economice.

Tensiunea dintre Polonia și orașul liber Danzig a luat sfârșit. Ambele părți renunță la represaliile vamale de până acum.

Acordul a fost parafat ieri. Aranjamentul acesta s'a încheiat grație acțiunii mediatore a guvernului din Berlin.

Între China și Japonia se poartă discuții pentru încheierea unei înțelegeri militare îndreptată împotriva Rusiei sovietice.

## D. Manolescu-Strunga acuzat de d. Tony Iliescu

Implicarea d-lui Tony Iliescu în ex-crochiera devizelor este de natură să dea pe față întreg scandalul dela Banca Națională.

Intr'adevăr vice-președintele Senatului amărât și revoltat că guvernul n'a intervenit să-l salveze, lăsându-l să fie unicul țap ispășitor în această afacere, s'a hotărât să vorbească și să arate că n'a fost singurul și cel mai principal dintre beneficiarii tâlhăriilor cari stăpânesc de aproape 2 ani viața economică a țării.

Cu o zi înainte de a i se deschide acțiunea publică, Tony Iliescu — desigur pentru a încerca o salvare, prin amenințare — a adresat d-lui Valer Pop un memoriu. Memoriu pe care ministrul de Justiție — după ce a cerut instrucțiuni telefonice d-lui Tătărescu — l-a predat judecătorului de instrucție.

În memoriu, după ce se disculpă de orice vinovăție, arătând că așa cum s'a făcut instrucția s'a învederat că d-sa trebuia să fie scos în orice caz inculpat, Tony Iliescu afirmă că dacă este vorba ca partidul liberal să facă în adevăr o operă serioasă de purificare, apoi trebuie să înceapă cu aceia cari realmente au trafic și au realizat beneficii de sute de milioane.

Vicepreședintele Senatului enumeră o lungă serie de nume de fruntași politici militanți și de persoane proeminente din viața economică cu indicația afacerilor pe cari le-au realizat. În deosebi este foarte des citată Banca Românească care ar fi patronat toate afacerile lui Eugen Grosz și o serie de societăți liberale cari s'au bu-

curat de larga și inexplicabila bună voință a lui Dorel Dumitrescu.

### Atac contra d-lui Strunga

Dar d. Tony Iliescu este de-o vehemență neuzitată atunci când vorbește de d. Manolescu-Strunga pe care îl consideră patronul tuturor marilor afaceri cari s'au făcut în ultima vreme.

O corectare atentă și severă de către instrucție a d-lui Manolescu-Strunga care are în mână afacerile pentru cari au intervenit la contingentare mai toți fruntașii vieții politice, ar duce la dezvăluiri senzaționale, dacă într'adevăr se urmărește purificarea vieții publice.

D. Manolescu-Strunga personal ar fi realizat din scandalosul trafic dela contingentare, avantaje cari se cifrează la zeci de milioane. În afară de aceasta este de domeniu public că fostul ministru de industrie și-a îmbogățit toți apropiații și unele legături sentimentale între cari se citează cazul unei doamne adusă dela Roman la București, unde i s'a cumpărat un luxos palat, mobilat exorbitant și i s'a asigurat o viață princiară.

Dezvăluirile d-lui Tony Iliescu și atacul împotriva d-lui Strunga au produs senzație. Există convingerea că departe de a se fi încheiat instrucția, memoriul d-lui Iliescu constituie abia începutul unui mare scandal public.

## Japonia nu va furniza arme Abisiniei

ROMA. — Desmintirea publicată de guvernul din Tokio, împotriva știrilor care pretindeau că Japonia ar fi promis să furnizeze Abisiniei arme, pune capăt unei neînțelegeri pe care presa italiană o subliniază.

Ziarele italiene, ocupându-se de acest caz, arată din nou că Italia va ști în viitor să recunoască amicitia națiunilor care i-au dat dovezi de simpatie în timpul conflictului cu Abisinia.

## D.N. Iorga, se va război cu naț.-țărăniștii

Se pare că în curând vom avea schimbare de regim deoarece nici dl. prof. N. Iorga nu stă cu mâinile în sân.

Toate partidele politice își intensifică propaganda în țară și se organizează în toate direcțiile.

D. prof. Iorga va convoca, pe ziua de 11 August, la Vălenii de Munte, comitetul executiv al partidului naționalist-democrat și va cere partizanilor săi intensificarea propagandei însă, nu după metodele practice de național-țărăniști adică demagogia integrală.

D-sa crede că se poate iniția o puternică mișcare culturală.

**În expozeul pe care-l va face, va cerceta viața noastră politică și va face o violentă șarje împotriva partidului național-țărănesc.**

Este foarte probabil că dl.

**Iorga va examina și situația guvernului și-și va spune cuvântul cu privire la problema succesiunii.**

### Primii călători cari trec Nistrul din Rusia la noi

Eri s'a efectuat prima trecere din Rusia Sovietică la noi.

Consulul Poloniei la Moscova, însoțit de atașatul comercial polon în Rusia, aflându-se în Ucraina, au cerut aprobarea guvernului român de a trece prin Basarabia în Polonia.

Ministerul de interne a autorizat trecerea Nistrului prin punctul Tighina.

Consulul polonez și atașatul comercial dela Moscova au trecut Nistrul, împreună cu automobilul lor, pe un pod plutitor dela Tiraspol la Tighina.

## VIATA SPORTIV

### AMEFA s'a apărat frum la Petroșani AMEFA—Jiul 0:0

PETROȘANI, 11. — În fața unui public numeros și gălăgios s'a disputat azi cea de a doua ediție a matchului de baraj Jiul—AMEFA.

Dupăce arădanii au câștigat la Arad cu 2 la 0 nu urmăreau iarăș o victorie ci un draw, ceea ce le-a și reușit mulțumită tacticii pe care au întrebunțat-o în jocul defensiv ce l-au practicat. Eroul zilei a fost Bugariu care într'o zi foarte bună a jonglat în poartă. Multele eșiri și acțiuni ale minierilor cari au fost mereu în atac au sucombat în brațele lui Buga-

riu care prin plonjeanuri menale și prin atenția de a fost stăpânit și-a salvat pa dela înfrângere.

Minierii cu toate că au cut uz de brutalitate n'au tut perfora poarta apărat Bugariu.

În repriza secundă sfârșit Vijdea lovește pe Eriu iar Kovács pe Vijdea.

Arbitru îi elimină pe a D. Tică Iliescu asistat tușă de d-nii: Ceaureanu și Murgu (Timiș.) a co matchul cu competența-i o scută.

### CFR Simeria—Olimpia 4:1 (2:0)

ARAD, 11. — Pe arena Gloriei s'a disputat azi un match amical între divizionara CFR din Simeria și Olimpia PTT din Micălaca. Victoria a revenit oaspeților în cari am văzut o echipă puternică și demnă divizionară.

Totuș scorul prea sever, Olimpia nu-l merita fiindcă a dominat o mare parte a jocului și a produs un joc spectaculos.

Matchul de azi, urmărit de un public românesc a constituit o frumoasă manifestare sportivă.

D-lui Darazs care a condus bine s'au aliniat formațiile următoare:

CFR: Halga — Gabor, Horváth II — Szabó II, Martin, Hațiegan — Bodea, Pasca, Szabó V, Micola, Pribil.

Olimpia: Bugariu II — Bugariu I, Egedi II — Egedi I, Budai, Cuedan — Hedwig (Igrışan), Igrışan (Pârjol), Mihoc, Bermoser, Lepis.

Dintru început Olimpia domină, periclitând deseori poarta fostului gloriist Halga.

În min. 5 o fază frumoasă termină Lepis trimițând afară.

Ceva mai târziu Lepis ratează altă poziție.

În min. 11 Micola trage lângă.

În min. 20 Pribil centrează și Pasca trimite puternic peste.

În min. 25 Cuedan dela 30 m. încearcă pe Halga care prinde.

CFR reacționează puternic.

În min. 28 Martin bate o pedeapsă, Bugariu acordă corner, Bodea execută magistral și Micola reia cu capul în plasă (1:0).

În min. 34 Pribil centrează, Szabó V pasează lui Bodea care înscrie (2:0).

Restul reprizei decurge printr'un joc egal.

La reluare în minutul 6 Bodea trează, Micola interceptează și chează fulgerător (3:0).

Olimpia atacă. În min. 8 Mihoc ge puternic Halga prinde.

Mihoc și Igrışan trimit peste.

În min. 35 Egedi I lansează pe șan care se apropie de poartă și mite în plasă pe lângă Halga (3:2).

În min. 40 Bodea printr'o acțiune personală stabilește scorul definitiv.

S'au remarcat: Halga, Gabor, tin, Micola și Pribil dela CFR și dela Olimpia fundașii, Cuedan și Igrışan.

### Alte rezultate

**București:** Sâmbătă: Ad — Juventus 4:1.

Duminecă: Admira—CAU (3:2).

**Timișoara:** Ripensia—R (5:2 (3:2)).

**Arad:** Transilvania—S (1:1 (1:0)).

USA—Slavia 5:4 (2:2).

SGA—Titanus 5:5 (3:1).

**Participantii Ligii de Val  
„Cupa României”**

Arad: Gloria, Amefa, CA Arad

lumpia PTT, Transilvania.

Timișoara: Ripensia, China

lectrica, Banatul, Progresul,

CAT, RGMT, Ilsa.

Jimbolia: SS Jimboliana, Her

Petroșani: Jiul, Mineral (U

CS Lonea.

Reșița: UDR, SS Muncitoresc

Lugoș: Vulturii-Textila.

Craiova: Rovine, Grivița.

Turnu-Severin: Sborul.

Din întreaga țară participă la echipe.

### Franța în pragul războiului civ

PARIS. — La Brest, dezordinile continuă. Greviștii dela șantier au atacat poliția și au incendiat automobilele cari transportau pe polițiști. Pentru întărire, au fost trimise de guvern 7 batalioane de infanterie și o secție de tancuri.

La Hâvre s'a declarat greva matoletilor depe transatlanticele „Champlain” și „Colombie”, cari n'au mai

putut pleca în cursă pe ocean. Lucrătorii dela arsenalul de lon și dela pirotehnie au violent contra autorităților.

Deasemenea, s'a proclamat la Cherbourg și Marsilia, unde loc grave ciocniri între autorități.

Situația e considerată drept critică.